

## 我区打造智能高效社保经办服务模式

# 退休手续可“预先办”“联动办”

本报讯(通讯员 夏骏东 记者 缪珊珊)近日,记者从区社保中心了解到,我区以政务服务增值化改革为抓手,围绕智能化、便捷化、高效化要求,打造“一窗式受理、一条龙服务、一站式办结”的社保经办服务模式,实现退休服务“预先办”“联动办”“提速办”。

预审前置,打通退休服务“快车道”。针对以往退休事项办理中,参保人员档案不齐、缴费中断、养老关系转移等导致延迟退休的问题,区社保中心打破传统退休审核模式,逐步启动了退休预审工作。

“我们按照‘从宽、从快、从简、从优’的原则,通过核实人员个人参保信息、缴费区间等关键数据,促使退休人群实现工资发放和养老金领取无缝衔接。”区社

保中心相关负责人说。为进一步优化退休服务,区社保中心还定期安排退休政策解读、预审流程内部测试以及业务经办细节把控工作,在听取吸收多方意见建议、展开办理服务满意度调查的基础上,实现了由“企业职工等结果”向“结果等企业职工”的转变,为退休人员提供更加便捷、高效的服务体验。

“我们还全面打通各部门与退休业务关联性的高频事项,探索建立了跨层级、跨部门、跨区域集成办理的协同核查机制。”区社保中心相关负责人介绍,锚定资源整合率与数据利用率“双提升”目标,针对工龄认定、缴费年限等需要外地人社部门调查核实的,以及需要民政、残联、公安等部门协助办理的,由社保中心工

作人员牵头汇总,各相关部门协同配合。

今年上半年,通过地市互通报办机制,已办理业务200余件,获得外地人社部门协助办理业务50件,民政、残联等协助提供数据3956条,公安部门协助提供数据90条,同时,依托共享平台实现数据共享1046条。“通过部门联动,跑出了数字赋能的‘加速度’。”该负责人说。

为进一步提升服务效率,我区还深化社会保障领域“清事项、减材料、压时限”服务快办行动,推行了“容缺受理”工作机制。对基本条件具备、证件齐全且符合法定形式的申领退休待遇人员,容许以先受理后补件、内部材料流转、协同办理等形式办理,有效破解申请人“来回跑”“反复跑”等难题。

据统计,今年以来,容缺受理办件共21件。同时,区社保中心还全面梳理了退休资格认证、退休待遇核定、养老金申领等办事场景,细化受理条件、申请材料、办理流程等信息要素,形成退休“一件事”办事指南,实现“一表申请、一次告知、一套材料、一窗受理、一次办成”的便捷服务模式,极大提升了群众办事的便捷度和满意度。

区社保中心相关负责人表示,将持续打造“暖心服务+清廉守护”的“亲清社保”品牌,解决阻碍社保发展的“堵点”、影响便民服务的“痛点”和防范风险的“盲点”,力争社保个人高频事项下沉区一镇(街道)一村(社区)三级联动覆盖率尽快达90%及以上,切实提高社保服务的便捷性和覆盖面。

## 98户住房困难家庭迁新居

### 区住保中心:严查公租房随意改装等违规行为

本报讯(记者 励佳 通讯员 叶晨晓)记者从区住房保障服务中心了解到,2024年度普陀区公共租赁住房第二批实物配租工作日前圆满完成,98户城镇低收入住房困难家庭喜迁新居。今年已完成公租房实物配租108户。

区住房保障服务中心相关负责人表示,本批次实物配租共有127户家庭自愿报名且符合配租条件,提供配租房源128套,主要集中在鲁家峙瑞和家园、城北瑞欣家园、沈家门南海商贸广场、东港星悦府,房源分布区域广泛,可以满足不同租户的多样需求。在经过一周时间的深思熟虑后,98户家庭选择实物配租,29户家庭选择了公租房租赁补贴保障。

目前,98户家庭已陆续入住新家。区住房保障服务中心正全力做好相关管理和保障工作,期

间,发现一起新承租户违规装修行为。“工作人员到达现场后,发现该公租房室内所有墙面均被拆除。装修导致的噪音与尘土给其他承租人带来较大影响。”区住房保障服务中心相关负责人说,公租房是政府统一建设、统一装修、统一保障的一种特殊房源,其宗旨是在符合政府各项规定的前提下做到简约、实用、方便生活为目的,不能为了追求个人喜好而随意改装。在政策解释和劝导后,工作人员责令承租人在规定时间内恢复房屋原样,同时要确保防水无渗漏。

“希望所有承租人员遵守合同约定精神,我们也会协同物业加强巡查、检查力度,对违规行为及时制止,维护和谐有序的公租房环境。”区住房保障服务中心相关负责人表示。

## 三位“乡村篮球明星”赴黔录制《这!就是灌篮6》“村BA季”

### 向全国观众展示普陀乡村魅力



本报讯(记者 杨雨凝)近日,普陀三位“乡村篮球明星”——鲍佳沛、陈庆玮和赵晨喻,以篮球为媒,远赴贵州,参加《这!就是灌篮6》“村BA季”录制。

鲍佳沛是机场工作人员,陈庆玮是退伍军人,赵晨喻从事水产行业。此次,他们以普陀队“明星球员”身份,通过《这!就是灌

篮6》“村BA季”的平台,向全国观众展示普陀乡村的魅力和活力。

据了解,《这!就是灌篮6》是一档由优酷和浙江卫视联合推出的大型青春篮球竞技节目。目前共播出五季,知名艺人周杰伦、白敬亭,以及前NBA球员马布里等都曾作为嘉宾参与节目录制。《这!就是灌篮6》第六季则以“村BA季”为主题,召集全国各地的乡村篮球明星,打响为各自家乡宣传代言的“争夺战”。

作为普陀多项篮球赛事的策划者和见证者,此前舟山市普陀洛加体育文化发展有限公司运营

副总监王挺,特别向《这!就是灌篮6》节目组推荐了普陀代表队。“普陀打造海岛篮球赛事之城的决心有目共睹,接连举办多场重大的篮球赛事,来自全国乃至亚洲各国的篮球运动员都曾在此留下了精彩的足迹,我也深感自豪。这次洛加体育签约球员登陆这档节目,不仅展示了普陀的体育运营向专业化转变,更是各大平台纷纷青睐普陀的良好开端,希望未来,普陀的体育事业能够取得更加耀眼的成就。”王挺说。

陈庆玮表示,“这次比赛对我

们来说是一次难得的机会。不仅要争取胜利,更要为家乡的乡村争取更多的节目镜头和宣传机会。让全国观众看到普陀的美丽风光,感受到我们乡村文化的独特魅力。”

目前,《这!就是灌篮6》“村BA季”已录制完成。在每轮参与比拼的参赛队伍中,将选拔“黄金家乡”队伍,获得向全国观众宣传自己家乡的机会。据悉,该节目将于8月16日在优酷平台首播,每周五至周日更新,普陀球队将在开播首日的节目中,与各地球队一同惊艳亮相。

## 职能部门强化水产运输车辆管理

### “首尾呼应”严查抛洒滴漏

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 胡静卫)近日,在舟山国际水产城,一辆水产运输车正在场内专用坡道进行放水,随着水管内的积水放尽,驾驶员关闭阀门,跳上车准备驶离水产城。“每次车开出去前,我们都会在这里放水,已经形成习惯,可以保证路上不会有水流出。”该驾驶员说。

在现场,记者没发现驶离车辆有水漏现象,水产城出口的路面较为干净。多位执法人员在出口岗处检查,并在醒目位置设置提示牌,提醒车辆驶离前做好积水排放工作。

连日来,区综合行政执法局聚焦水产交易源头、车辆运输主线、尾货接收终端三个维度,“首尾呼应”推进全域“抛洒滴漏”管控工作,做好水产运输车辆管理。

“我们的执法队员在水产城出口处进行24小时监督检查,确保所有车辆完成放水,做好源头管理。同时在天吴隧道北侧也设置了水产运输车排水点,方便车辆驾驶员进行二次放水。”区综合行政执法

局副局长王海龙说。

同时,该局还常态化开展路上巡查和设卡执法检查,联合交警在城北安泰佳苑、舟渔公司北侧等重点路段设立卡口,对不关闭水箱阀门、未进行密封改造及其他造成“抛洒滴漏”问题的车辆进行查处。截至目前,已对5辆存在“抛洒滴漏”违法行为的车辆实行立案查处。

此外,我区还针对尾货接收企业实施黑名单制度,对被查证存在“抛洒滴漏”违法行为的车辆,实施限制进入或禁止进入水产加工园区的措施。目前,已有10家尾货接收企业安装门禁或视频监控,通过惩戒倒逼机制,强化运输企业自觉性。

区综合行政执法局相关负责人表示,通过对源头治理点、运输监管线、尾货接收端全链条管理,有效解决水产车辆运输过程中的“抛洒滴漏”问题。接下来,将进一步深化监管效能,创新监管机制与技术手段,打造更加清新、整洁、有序的城市环境。

## 织密夏季

### 安全防控网

近日,普陀公安开展夏季治安巡查宣防第二次集中统一行动。在杉杉·普陀天地,民警进入商铺以当面宣讲、发放资料等方式,开展反诈宣传(见图)。

下步,普陀公安将结合辖区实际,继续下沉警力,针对人员密集区域,强化“交所联动”,并结合夏季违法犯罪规律特点,强化重点通道安全检查,最大限度消除安全风险隐患。

(记者 刘珈伶 通讯员 刘宇翔)



记者 刘珈伶 摄

## 摄影名家走进黄杨尖开课授业

# “小镜头”里开拓人文“大天地”

### 文化特派员来了

本报讯(记者 夏涵婷 通讯员 赵引飞)“从一张张村民全家福新老照片的对比、农具的迭代看这几十年来沧桑变化。”“关注村播电商,看乡村手工艺人、农民等各个主体。”……近日,人文乡村摄影马拉松活动培训课堂,在展茅街道黄杨尖村开展,浙江省摄影家协会顾问袁志伟作为主讲人,从摄影技巧、创作理念、构图法则、情感表达等专业角度,与全市众多专业摄影爱好者进行了分

享,大家还将镜头瞄准黄杨尖村,进行了实地采风。

作为此次活动的发起人之一,文化特派员柯军希望,借助摄影方面名家力量,深度挖掘并展现黄杨尖村自然风貌、民俗风情与文化底蕴,为正在推进的舟山人文乡村影视拍摄基地打造项目注入动力。

“村子很有特点,有非常多的时尚元素。”培训会上,袁志伟鼓励大家要善于发现乡村中的美,无论是墙上的故事,还是小店里的温情,亦或是民俗风情,都是

值得记录的珍贵瞬间。采风期间,他边观察边传授心得,“大家细心看下,书坊内,文艺的气息与书香交织,顾客们或低头阅读,或轻声交谈,都能构成一幅温馨的画面。还有陶艺制作时,师傅与顾客专注于创作,陶土在他们的手中仿佛被赋予了生命,展现独特的艺术魅力。拍摄时可力求表达出这些镜头背后的人文感受。”

小村日常、市集人气、新农人风采……黄杨尖的独特风情,在袁志伟的视角下,通过镜头语言

一一呈现。“这次活动受益匪浅,通过理论授课和实践采风,对摄影有了更深理解,同时也感受到村里的人文气息越来越浓,很适合我们开展摄影工作。”摄影爱好者俞萍说。

“接下来,我将继续安排更多的培训活动,通过师傅传帮带的方式,选拔并培养一批具备专业经验的摄影人才,组建团体分会,建立定期沟通和协作机制,确保我们的项目能顺利实施并取得显著成效,为乡村的文化振兴注入更多的艺术气息。”柯军表示。

## 拓宽就业渠道 增强创业能力

### 残疾人职业技能培训开课

本报讯(记者 高原 通讯员 刘金玲)“白砂糖在炒制的过程中要注意气味。”“茶叶和糖要多搅拌,小心糊底。”8月12日,区残联举办的首期残疾人饮品制作培训课程,在舟山艺峰培训学校开展,20名学员在老师耐心指导下制作饮品。

电磁炉、漏勺、红茶、淀粉黑糖珍珠……活动现场,各式材料一应俱全。培训老师介绍了饮品种类、饮品制作原料、饮品制作工具及使用方法等内容。短短半个小时,一杯杯香醇的冰镇黑糖奶茶从培训学员手中“诞生”。

“今天上午的课程总体氛围很好,学员们学习热情也非常高。”舟

山艺峰培训学校老师张基伟说,“我希望通过这样的教学授课,让残疾人朋友掌握最基础的奶茶等饮品制作方法。”

“今天动手制作了奶茶,非常开心。”残疾学员程可心说,“希望下次有这样的活动能够继续参加,锻炼自己的动手能力。”

据介绍,此次职业技能培训活动共有“饮品制作、西式糕点、抖音培训”三个项目。“我们通过摸底之后,制定了一系列适合残疾学员的课程。制定课程后,再由各乡镇街道报名选择需要的课程。”区残联相关负责人介绍,希望通过此类活动进一步拓展残疾人就业渠道,增强就业创业能力。

